## Фёдорова Анна Сергеевна

## Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовноисполнительное право

## Уголовная ответственность за убийство

**Аннотация.** В статье анализируются особенности убийств по половозрастным группам. Анализ статистики смертности по половозрастным группам, а также мотивам и целям.

**Ключевые слова:** убийство, убийство на бытовой почве, заказное убийство, уголовная ответственность.

Убийства всегда, в том числе в носледние годы, привлекали к себе пристальное внимание юристов, психологов, психиатров, социологов.

Лишь относительно отдельных периодов можно говорить о стабилизации криминальной ситуации, на которую влияло число совершаемых убийств, однако государство пока не может успешно противостоять криминализации общества.

Более 526 тыс людей умирает в мире каждый год в результате убийств, но, по данным второго издания доклада «Глобальное бремя вооруженного насилия» (Женева, 2011), только 55 тыс. из них теряют свои жизни в ходе конфликта или в результате террористических актов. В докладе также говорится, что 369 тыс. человек – включая 66 тыс. женщин – становятся жертвами умышленных убийств (тяжкое убийство). 54 тыс. погибают в результате так называемых «неумышленных» убийств (убийство 21 случается действий неосторожности), И тыс. смертей В ходе правоохранительных органов.

Для российской демографии проблема убийств также весьма актуальна, в 2012 году в России от убийств, по данным Росстата, умерло 14,1 тыс. мужчин и 4,7 тыс. женщин — для мужчин 19,7 случаев на 100 тыс., и для женщин 5,6 на 100 тыс. За период с 1958 по 2013 г. убийства унесли жизни порядка 820 тыс. мужчин и 290 тыс. женщин (данные Росстата).

Как и многие другие проблемы со здоровьем в мире, насилие распространено неравномерно среди половозрастных групп.

На мужское население приходится примерно 77% всех случаев смерти от убийств, и это более чем втрое превосходит показатель убийств для женского населения (13,6 случаев для мужчин и 4,0 для женщин на 100 тыс. человек). Самый высокий уровень смертности от убийств в мире зарегистрирован среди мужчин в возрасте от 15 до 29 лет (19,4 случая на 100 тыс. человек), затем идут мужчины в возрасте от 30 до 44 лет (18,7 случая на 100 тыс. человек).

Более 86% убийств и покушений на убийство совершаются лицами мужского пола. Примерно 6% анализируемых преступлений совершаются несовершеннолетними (14-17 лет), около 35% — взрослые в возрасте 18–29 лет. 10–15% рассматриваемых преступлений совершаются группой лиц. Более 50% убийств и покушений на убийство совершаются лицами без постоянного источника дохода, около 25% — рабочими,5% — безработными, более 35% — лицами не совершаются в состояния. До 70% рассматриваемых преступлений совершаются в состоянии алкогольного опьянения.

По мотивам и целям рассматриваемые преступления объединяют в три основные группы: 1) совершенные в сфере семейно-бытовых отношений; 2) уличные; 3) в сфере теневой экономики.

Убийства на бытовой почве — один из наиболее распространенных видов преступлений. В каждой 5-ой семье в наше время совершаются какие-либо незначительные правонарушения, а в каждой 18-ой — совершаются убийства. Убийства на бытовой почве напрямую зависят от тех правонарушений, которые совершаются на почве семейно-бытовых отношений.

В соответствии со статистическими данными процент убийств на бытовой почве, совершаемых мужчинами, составляет примерно 75–80%, и минее 35% убийств совершаются женщинами. Большее количество преступлений совершается в зимнее время, на которое приходится большее количество праздничных дней. Так же примерно 75% убийств на бытовой почве совершается в выходные и праздничные дни. Примерно в 65% случаях данные преступления совершаются в вечернее время суток.

В 60% случаев убийства совершаются на почве пьянства, в 20% — на почве ссор и 10% случаев — по иным причинам, которые не сильно распространены среди убийств на бытовой почве.

«семейных» преступников характеризуется следующим: удельный вес возрастной группы 14-17 лет составил 10,4%; 18-29 лет -55,3%; свыше 30 лет – 34,3%. Что касается всех умышленных убийств и покушений на убийства, то усредненный удельный вес аналогичных возрастных групп распределился следующим образом: 14-17 лет - 11,5%, 18-34,5%; свыше 30 лет 54%. лет Таким образом, несовершеннолетних «семейных» убийц примерно столько же, что и среди всех убийц18.

Рассматривая социальный портрет личности "семейных" убийц, следует остановиться на их отношениях с потерпевшим. На момент совершения преступления проживали совместно от 1 до 3 лет — 18,5%; убийца знал свою жертву от 3 до 10 лет — в 50,5% случаев, а от 10 и более лет — в остальных случаях. Это указывает на довольно длительное общение друг с другом убийцы и будущей жертвы. Так, в 85,4% случаев убийца находился в состоянии алкогольного опьянения, потерпевший — в 61,5%.

Значительная часть проявлений насилия связана с нерешенностью материального обеспечения семьи, в первую очередь инвалидов и престарелых, с жилищными проблемами, неустроенностью мигрантов и беженцев. Но есть очень важный аспект социально-психологического характера, определяемый теми отношениями, которые складываются между членами семьи.

В последние годы значительно возрос удельный вес огнестрельного, холодного оружия, а также взрывчатых веществ и взрывных устройств, используемых при совершении преступлений против личности. Более 35% убийств совершается с применением огнестрельного оружия, более 30% убийств совершается с применением холодного оружия, около 15% — с помощью предметов, используемых в качестве орудий совершения преступления.

С криминологической точки зрения важно различать во всем массиве изучаемых убийств — две группы «традиционные» и «нетрадиционные». «Традиционные» — это совершаемые в основном в сфере быта и досуга. Вторая группа — «нетрадиционные» убийства, относящиеся к сфере организованной, профессиональной преступности, ранее не имевшие столь широкого распространения, расследование которых представляет наибольшую сложность, это является одной из причин их низкой раскрываемости.

«Нетрадиционные» убийства хотя и составляют относительно небольшой процент всех совершаемых убийств, обладают особенно высокой общественной опасностью. Такие убийства почти всегда совершаются с прямым умыслом, для них характерны дерзость, жестокость, изощренные способы сокрытия следов преступления, а отсюда и высокая сложность раскрытия. К ним относятся так называемые «заказные убийства».

Впервые еформулировано законодателем как отдельный квалифицирующий признак убийство по найму было в УК РФ 1997 года п. «з» ч.2 ст.105

Убийства по найму, совершаемые в сфере бизнеса и организованной преступности, характерны для мегаполисов, крупных городов и регионов с оживленными рыночными отношениями. Такие убийства приобретают все более опасные формы. Нередко жертвами становятся целые группы граждан, в том числе и предприниматели..

Жертвами «заказных» убийств чаще становятся предприниматели (почти 53%) и лидеры уголовной среды (36%). Небольшая часть «заказных» убийств,

совершаемых в сфере бизнеса, имитируется под несчастный случай, часть жертв числится без вести пропавшими. Меньше других риску погибнуть от руки наемного убийцы подвергаются государственные служащие – 3%. Следует отметить, что жертвы и организаторы преступлений принадлежат, как правило, к одному кругу.46% убийств заказывают коммерсанты, 40% – криминальные авторитеты.

Исполнители (наряду с членами преступных группировок, специализирующихся на «заказах») — это в большинстве своем профессионалы, часто имеющие опыт боевых действий и прошедшие специальную подготовку в «горячих» точках (Афганистан, Абхазия, Чечня и др.). Они используют взрывные устройства, как штатные, так и самодельные (для уничтожения сразу нескольких лиц) и все виды боевого оружия — от пистолетов и снайперских винтовок до гранатометов.

В этом смысле следует учитывать, что все виды убийств как криминологический феномен характеризуются различными криминологически значимыми признаками, в том числе в целом относительно низкой латентностью.

Однако надо заметить, что для большинства квалифицированных убийств характерен корыстный мотив, который проявляет себя в 85% случаях. Среди убийц вообще велико число лиц, ранее судимых два- пять и более. У них еще до рецидивного убийства сложилась установка на преступные формы поведения, и именно для них характерны множественность, повторность преступлений, совершаемых убийства. Такого ДО рода деяния криминологической точки зрения, как отмечается в литературе, можно рассматривать как фактический рецидив преступлений, хотя виновный до разоблачения за последнее деяние еще не был наказан, то есть за все другие преступления, входящие в «многократность», к уголовной ответственной не привлекался.

В этом плане можно сделать следующий вывод: каждое вновь совершенное преступление, тем более, если оно не влечет наказания, облегчает

совершение последующего, преступника снижая психологические V препятствия, барьеры перед совершением убийства, которое, криминологической точки зрения, является при этом фактическим (не всегда уголовно-правовым) рецидивом. Следует также отметить, что общественная опасность такого убийцы весьма значительна. Исследователи отмечают, что многократность деяний приводит более безнаказанная К опасным преступлениям, а к убийствам, являющимся по существу рецидивными, в 32% случаях.

Лица, однажды судимые за убийство, второй раз совершают убийство в исключительных случаях, хотя об опасности такого специального рецидива забывать нельзя. Доля такого рецидива в общем числе рецидивных убийств составляет в среднем 2%, однако, в общем числе судимых к лишению свободы пять раз и более, тех, кто дважды был судим за убийство почти 10%. Здесь учитываются все категории субъектов рецидива.

Все виды убийств, несмотря на имеющиеся различия, представляют собой криминологически однородный феномен, который, тем не менее, может быть типологизирован определенным криминологическим образом. Общность их причинной, социальной и исихологической детерминации обуславливает принципиальное сходство совокупных криминологических характеристик всех этих деяний, а также социальных и нравственно-психологических свойств лиц, их совершающих. В то же время возможна типологизация (выделение групп) убийств, обладающих своей спецификой, по поло – возрастному, рецидивному, корыстно – мотивационному признакам, уровню виктимности потерпевших.

## Литература

1. Кузнецова, Н.Ф. Криминологические проблемы предупреждения насильственных преступлений: Курс лекций [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.sud09.ru

- 2. Курс уголовного права. В 5 т. Т. 3. Особенная часть / Под ред. Г.Н. Борзенкова, В.С. Комисарова, И.М. Кузнецовой, И.М. Тяжковой. М.: Юрист 2008.
- 3. Лившиц С. Уголовно-правовая оценка посягательств на жизнь и здоровье человека // Жеті жаргы. 2008. №22.
- 4. Марогулова И.Л. Некоторые вопросы квалификации убийства // Право и экономика. 2009. № 2.
- 5. Наумов А.В. Уголовное право. Общая часть: Курс лекций. М.: Юридическая литература, 2006.
- 6. Номоконов В.А., Номоконов В.А., Шульга В.И. Заказные убийства как атрибут организованной преступности: Сборник / Под ред. В.И. Попов. М., 1998.
- 7. Разгильдиев Б. Убийство по заказу // Казахстанская юстиция. 2010. №6.
- 8. Рарог А.И. Вина и квалификация преступления: Учебное пособие. М.: Юридическая литература, 2007.
- 9. Рогов И.И., Рахметов С.М. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации. М.: Инсайт, 2012.
- 10. Сотов А.И. Методические основы расследования убийств // Следователь. 2008. №5.
- 11. Конституция Российской Федерации (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru
- Отрания и проссийской федерации «Основы законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан» от 22 июля 1993 № 5487-1 (с изменениями от 2 марта 1998, 20 декабря 1999 г., 2 декабря 2000) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.femida.info/55/ozrfozg22i1993g002.htm

13. Уголовный кодекс Российской Федерации. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru

© Exotherette marverpatria 2015 rother